

## **Cronica celui de-al XI-lea Colocviu al romanistilor din Europa Centro-Orientală și din Asia, Craiova, 1-3 noiembrie 2007**

**Prof. univ. dr. Teodor Sâmbrian**

Cel de-al XI-lea colocviu al romanistilor din Europa Centro-Orientală și din Asia, desfășurat la Craiova în zilele de 1-3 noiembrie 2007, este cea mai mare manifestare științifică de drept roman care a avut loc în România. Colocviul, organizat de Facultatea de Drept și Științe Administrative a Universității din Craiova în colaborare cu Filiala din Roma "Giorgio La Pira" a Institutului de Tehnica și Teoria Informației Juridice de pe lângă Consiliul Național al Cercetării din Italia (ITTIG-CNR), Universitatea din Roma "La Sapienza" și Grupul de Cercetare asupra Difuzării Dreptului Roman, a fost cofinanțat de Autoritatea Națională de Cercetare Științifică și Universitatea Ecologică din București.

Precedentele zece ediții s-au desfășurat la Leipzig (1977), Varșovia (1978), Bratislava (1980), Szeged (1984), Berlin (1988), Roma (1991 și 1998), Vladivostok (2000), Novi Sad (2002) și Dușanbe (2005).

Comitetul de organizare a fost alcătuit din șapte cadre didactice de la facultățile de drept și litere ale Universității din Craiova: acad. **Ion Dogaru**, Decan de onoare al Facultății de Drept și Științe Administrative, prof. univ. dr. **Sorin Ionescu**, Decanul Facultății de Drept și Științe Administrative, prof. univ. dr. **Teodor Sâmbrian**, Directorul manifestării, prof. univ. dr. **Dan Claudiu Dănișor**, Secretarul științific al Senatului Universității din Craiova, prof. univ. dr. **Sevastian Cercel**, Prodecan al Facultății de Drept și Științe Administrative, conf. univ. dr. **Adriana Uliu**, Prodecan al Facultății de Litere și conf. univ. dr. **Elena Pîrvu**, Șef de catedră la Facultatea de Litere. Comitetul internațional de program a reunit șapte personalități din țară și din străinătate: acad. **Ion Dogaru**- Decan de onoare al Facultății de Drept și Științe Administrative; prof. univ. dr. **Teodor Sâmbrian**, Universitatea din Craiova, Directorul manifestării; prof. dr. Dr. H. C. **Pierangelo Catalano**- Universitatea din Roma "La Sapienza", Codirector al manifestării; prof. dr. **Antun Malenica**, Directorul Centrului de Studii de Drept Roman al Universității din Novi Sad; prof. dr. **Leonid Kofanov**, Directorul Centrului de Studii de Drept Roman al Institutului de Istorie Universală al Academiei de Științe a Rusiei din Moscova; prof. dr. **Xu Guodong**, Directorul Centrului de Studii de Drept Roman al Universității din Xiamen. Lucrările colocviului s-au desfășurat în salonul "Nicolae Romanescu" al Casei Universitarilor din Craiova, cu traducere simultană în limbile franceză, italiană și rusă.

În deschiderea lucrărilor au luat cuvântul profesorii **Radu Constantinescu**, Prorector al Universității din Craiova, **Sorin Ionescu**, Decanul Facultății de Drept și Științe Administrative, **Teodor Sâmbrian**, Universitatea din Craiova, **Aleksandr Shevchenko**, Universitatea Extremului Orient din Vladivostok, **Antun Malenica**, Universitatea din Novi Sad, **Machkam Machmudov**, Universitatea din Dușanbe și **Pierangelo Catalano**, Universitatea "La Sapienza" din Roma.

În cadrul secțiunii “*Persoana și poporul în sistemul de drept roman*” prezidată de prof. univ. dr. **Teodor Sâmbrian** (Universitatea din Craiova) au prezentat comunicări: **Ivan Kopylov**, Universitatea Umanistică de Stat din Moscova, *Semnificația juridică a termenului populus și cives în textele creștine nord-africane din epoca vandală* **Jan Zablocki**, Universitatea Cardinal Ștefan Wyszyński din Varșovia, *Personalitatea lui postumus în lumina lucrării Noctes Atticae a lui Aulus Gellius*, **Elena B. Berg**, Academia Juridică de Stat din Urali-Ekaterinburg, *Femeia în dreptul roman*, **Francesco Sini**, Universitatea din Sassari, *Religia și puterile poporului în Roma republicană*, **Andreea Rîpeanu**, Universitatea Ecologică din București, *Câteva considerații asupra normelor juridice și moral-religioase și impactul lor asupra poporului roman*, **Xu Guodong**, Directorul Centrului de Studii de Drept Roman al Universității din Xiamen, *Statutul juridic al onoarei și al religiei în dreptul roman al persoanei*, **Mircea Duțu**, Rectorul Universității Ecologice din București, *Procesul lui Iisus în lumina dreptului roman. O cercetare postmodernă*, **Elzbieta Loska**, Universitatea Cardinal Ștefan Wyszyński din Varșovia, *Insidiatorem iure interfici posse. Observații critice la Pro Millone și Michail Bibikov, Rectorul Universității Umanistice de Stat din Moscova, *Categoriile “popor” și “cetățeni” în textele bizantine și în traducerile rusești medievale*. Partea a doua a primei zile a colocviului a fost rezervată secțiunii *Apărarea drepturilor civile și apărarea debitorilor*, prezidată de prof. **Witold Wolodkiewicz** (Universitatea din Varșovia). Au prezentat comunicări: **Viktor Ulianișev**, Universitatea Rusă “Prietenia între popoare” din Moscova, *Apărarea intereselor debitorilor ca unul dintre cei mai importanți stimulenți în evoluția dreptului roman al obligațiilor*, **Sebastiano Tafaro**, Decanul Facultății de Drept de la Universitatea din Bari, *Reducerea datoriilor*, **Piotr Niczyporuk**, Universitatea din Bialystok, *Nummularii ca bancheri romani*, **Alexey Kartsov**, Universitatea de Stat din Sankt Petersburg, *Modelul roman în dreptul obligațiilor și jurisprudența rusă (problema apărării drepturilor debitorului)*, **Song Xiaojun**, Universitatea Chineză de Științe Politice și Drept din Beijing, *Trei probleme în studiile asupra bunei credințe în China*, **Dmitri Poldnikov**, Universitatea Umanistică de Stat din Moscova, *Cauza în dreptul obligațiilor: a fi sau a nu fi*, **Vasili Trofimov**, Universitatea de Stat din Tambov, *Principiul reciprocității în dreptul roman și în dreptul contractual actual*, **Aleksander Klimovich**, Universitatea de Stat din Irkutsk, *Obligații izvorâte din fapte ilicite în dreptul roman și Magdolna Sič*, Universitatea din Novi Sad, *Bunurile extra commercium și protecția celor defavorizați după Breviarium Alaricianum*.*

În ziua de 2 noiembrie lucrările colocviului au fost onorate de prezența Excelenței Sale, Prof. dr. **Alberto Castaldini**, atașat cultural al Italiei și director al Institutului Italian de Cultură din București. În cadrul primei ședințe a secțiunii *Receptarea dreptului roman în sistemul juridic actual*, prezidată de prof. dr. **Victor Volcinschi** (Universitatea din Chișinău), au prezentat comunicări: **Andrej Kosarev**, Universitatea Comercială de Stat din Moscova, *General și particular în istoria dreptului roman și a dreptului musulman*, **Giovanni Lobrano**, Decanul Facultății de Drept a Universitatea din Sassari, *Receptarea lui ius privatum și*

*refuzul lui ius publicum*, **Olga Paramuzova**, Universitatea de Stat din Sankt Petersburg, *Dreptul roman și știința dreptului internațional în Rusia*, **Teodor Mara**, Universitatea “Vasile Goldiș” din Arad, *Rolul dreptului roman în armonizarea legislației actuale*, **Jean Andrei**, Universitatea din București, *Actualitatea procedurilor juridice romane*, **Constantin Tanev și Yavora Oprova**, Universitatea din Sofia, *Emptio tolit locatum: drept roman și practice judiciare contemporane*, **Anton Rudokvas**, Universitatea de Stat din Sankt Petersburg, *Actio Publiciana în dreptul civil*, **Alua Ibraeva**, Universitatea Kazahstanului din Alma Ata, *Influența dreptului roman în sistemul juridic din Kazahstan*, **Aleksander Komarchuk**, Universitatea de Stat din Brest, *Receptarea actuală a dreptului roman în Belarus și Witold Wolodkiewicz, Universitatea din Varșovia, *Uzul noțiunii de drept roman în Polonia după transformarea sistemului politic în 1989*. În ședința de după amiază, prezidată de prof. **Antun Malenica** (Universitatea din Novi Sad) au prezentat comunicări: **Alberto Castaldini**, Directorul Institutului Italian de Cultură din București, *Drept roman, România și noua Europă*, **Mircea Dan Bocșan**, Universitatea Babeș-Bolyai din Cluj-Napoca, *Sigiliul Romei asupra dreptului roman*, **Mădălin Ticu**, Universitatea din Craiova, *Câteva reflecții asupra moștenirii romane în dreptul civil român*, **Samir Alicič**, Universitatea din Novi Sad, *Un exemplu al receptării directe a dreptului roman în Codul civil sârb din 1844*, **Natasha Shehu**, Universitatea din Tirana, *Rădăcinile romane ale codului civil albanez*, **Nicolae Roșca**, Universitatea de Stat din Chișinău, *Insolvența în dreptul Republicii Moldova. O instituție modernizată a procedurii venditio bonorum din dreptul roman*, **Oana Andreia Sâmbrian-Toma**, Institutul de Cercetări Socio-Umane “C.S. Nicolăescu-Plopșor” din Craiova, *Receptarea dreptului roman al obligațiilor în dreptul civil roman*, **Alina Livia Nicu**, Universitatea din Craiova, *Proprietatea publică în dreptul român și în dreptul roman*, **Sergiu Băieșu**, Universitatea de Stat din Chișinău, *Importanța dreptului privat roman pentru instituția posesiei în Codul Civil al republicii Moldova*, **Victor Volcinschi**, Universitatea de Stat din Chișinău, *Geneza servituților reale în Codul civil al Republicii Moldova și Iulian Nedelcu, Universitatea din Craiova, *Dreptul roman și principiile dreptului administrativ roman*.**

În seara aceleiași zile, Primarul Municipiului Craiova a oferit o recepție în onoarea participanților la colocviu.

Lucrările secțiunii *Necesitatea predării dreptului roman*, prezidată de prof. **Alexandr Shevchenko** (Universitatea de Stat a Extremului Orient din Vladivostok) s-au desfășurat în prima parte a zilei de 3 noiembrie 2007. Au prezentat comunicări: **Leonid Kofanov**, Directorul Centrului de Studii de Drept Roman al Institutului de Istorie Universală al Academiei de Științe a Rusiei din Moscova, *Legea celor XII table ca izvor principal al dreptului public roman și comentariu din perspectivă istorică*, **Pierangelo Catalano**, Directorul Cursului de înaltă formare în drept roman din cadrul facultății de drept a Universității “La Sapienza” din Roma, *Probleme ale predării dreptului roman după 1945. Necesitatea revenirii la izvoare*, **Tatiana Filippova**, Universitatea de Stat din Barnaul, *Necesitatea predării dreptului roman pentru formarea juriștilor*, **Vladimir Zubar**, Academia Juridică din Odessa, *Predarea dreptului roman la*

*Academia Juridică Națională din Odessa, Nikolaj Petrovski, Universitatea de Stat din Brest, Metodologia studierii dreptului roman pentru studenții facultății de drept, Antun Malenica, Directorul Centrului de Studii de Drept Roman al Universității din Novi Sad, Poziția disciplinei Drept roman în noua programă de studii (master) de la Facultatea de Drept din Novi Sad, și Constantin Pitsakis, Universitatea Traciei din Komotini, Studiul dreptului roman în Grecia în epoca contemporană.*

Au mai trimis comunicări **Aleksander Bibikov**, Universitatea de Stat din Ivanovo-Rusia, **A.P. Belikov**, Universitatea de Stat din Stavropol, **V.B. Romanovskaia**, Universitatea de Stat din Nijnii Novgorod, **Ivan Karljavin**, Universitatea de Stat din Ivanovo, **Natalia Sredinskaia**, Universitatea de Stat din Sankt Petersburg, **Anastasia Elagina**, Institutul de Terminologie a Traducerii din Omsk, **Inna Trofimova** și **S. Trofimova**, Univeristatea de Stat din Krasnoiarsk.

În ședința de închidere, prezidată de prof. univ. dr. **Teodor Sâmbrian** (Universitatea din Craiova), au avut intervenții profesorii **Pierangelo Catalano** (Universitatea "La Sapienza" din Roma), **Alexey Kartsov** (Universitatea de Stat din Sankt Petersburg), **Witold Wolodkiewicz** (Universitatea din Varșovia), **Sebastiano Tafaro** (Universitatea din Bari), **Antun Malenica** (Universitatea din Novi Sad) și **Michail Bibikov** (Universitatea Umanistică de Stat din Moscova).

Pentru cel de-al XII-lea colocviu al romaniștilor din Europa Centro-Orientală și din Asia și-au depus candidatura reprezentanții facultăților de drept de la universitățile din Bialystok (Polonia) și Irkutsk (Federația Rusă), desemnarea viitoarei instituții organizatoare urmând să fie decisă de un comitet alcătuit din profesorii Pierangelo Catalano, Antun Malenica, Alexandr Shevchenko și Teodor Sâmbrian.